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Protokoll der 2. Quartiersratssitzung des Quartiersmanagements Donaustraße-Nord im Jahr 2025 

 

Ort:   QM-Büro, Donaustraße 7, 12043 Berlin 

Datum/Zeit:  27.03.2025 von 18:30 Uhr bis 20:30 Uhr 

Teilnehmende: s. Teilnehmer:innenliste  

Protokollantinnen: QM Donaustraße-Nord 

 

Tagesordnungspunkte 

 
1. Begrüßung, Organisatorischen und Protokoll  

2. Aktuelles aus dem QM-Gebiet 

3. Informationen und Austausch zur geplanten Geflüchtetenunterkunft Sonnenallee 

4. Umgang mit demokratiefeindlichen und diskriminierenden Äußerungen 

5. Termine und Sonstiges 

6. Verabschiedung 

 

1) Begrüßung, Organisatorischen und Protokoll  

Ngoc Dinh-Le begrüßt die Quartiersratsmitglieder und stellt die Tagesordnung vor. Es gibt eine 

Vorstellungsrunde, da es einige neue Teilnehmende gibt. 

 

Protokoll 

Es gibt keine Anmerkungen zum Protokoll der letzten Sitzung (30.01.2025). Dieses ist somit bestätigt. 

 

2) Aktuelles aus dem Gebiet und den Projekten  

 

Evas Obdach: 

Die Räumlichkeiten von Evas Obdach wurden von der Senatsverwaltung gekauft, somit bleibt Evas Obdach 

weiterhin im Kiez und muss nicht ausziehen. Die Räumlichkeiten wurden erweitert, was positiv zu bewerten ist.  

 

Projekte: 

„ReConnect – Schule als gewaltfreien Ort stärken“  

Derzeit laufen die Workshops am Ernst-Abbe-Gymnasium. Darüber hinaus hat der Projektträger mit der 

Entwicklung eines Pilotprojektes für die Rixdorfer Grundschule begonnen, welches ab dem Schuljahr 2025/2026 

starten soll. Am 28.03.25 hat der Projektträger dazu einen Termin mit der Schulleitung der Rixdorfer Grundschule.  

Beim Projektträger gab es einen Personalwechsel. 

 

Wasserkiez 

Der Träger legt im letzten Projektjahr den Fokus auf die Bildungseinsätze. Ein Einsatz hat bereits in der Kita 

Wichtelgarten stattgefunden. Mit den anderen Kitas im Gebiet ist der Träger im Gespräch. Auch die Eltern sollen 

über Elternabende erreicht werden. Aktuell spricht der Träger die Schulen bzgl. möglicher Einsätze oder 

Kooperationen bei Projektwochen an. Das Zwischenauswertungsgespräch hat am 19.03.25 stattgefunden. 

   

Donaukids in Aktion 

Das Tanzangebot am Samstag in der Turnhalle der TSG findet leider nur mäßig anklang. Die Projektträgerin plant 

eine Umstrukturierung, um Teilnehmende zu akquirieren. Evtl. soll erstmal unter der Woche das Tanzangebot 
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stattfinden, um eine feste Gruppe aufzubauen. Ab April findet am Samstag ein Skate-Angebot an der RIX statt. 

Das Akrobatik/Parkour-Angebot am Sonntag an der RIX läuft sehr gut. In den Osterferien ist eine Projektwoche mit 

dem Hort Sonnenkids und Restlos Glücklich geplant.   

 

Lebendiger Donaukiez 

Die Fahrradwerkstatt im Kiezgarten fand am 13.03.2025 statt und viele Nachbar:innen kamen vorbei. Die 

Veranstaltung ist sehr gut gelaufen. Am 10.04.2025 findet ein Pflanz- und Saatguttausch statt. Gemeinsam mit 

dem QM-Team wird an dem Tag auch der Kiezgarten eröffnet. Das Zwischenauswertungsgespräch findet am 

02.04.2025 statt.  

 

Unsere Küche im Donaukiez 

Das Workshop-Format „Familienküche“ im Elterncafé der RIX wird in 2025 fortgeführt. Es fand bereits statt am 

23.01. und am 13.03., beide Veranstaltungen wurden gut besucht. Nächster Termin ist der 10.04. 

Am 24.02. fand ein Zwischenauswertungsgespräch statt. 

 

3) Informationen und Austausch zur geplanten Geflüchtetenunterkunft Sonnenallee 

Da Justus Reber (Integrationsmanager der Koordinationsstelle für Flucht und Zuwanderung, BA Neukölln) aus 

gesundheitlichen Gründen leider nicht an unserer Sitzung teilnehmen konnte, hat Ngoc Dinh-Le die zur Verfügung 

stehenden Informationen mit den Anwesenden geteilt. 

 

Adresse 

• Sonnenallee 47-49 

Kapazität 

• Maximale Belegung 305 Personen 

• Es ist nicht geplant, explizite Zielgruppen dort unterzubringen 

Eröffnung 

• Objekt noch nicht an LAF übergeben 

• Übergabetermin wurde noch nicht finalisiert 

• Nach der Übergabe werden ungefähr drei Monate gerechnet, bevor die Unterkunft in Betrieb genommen 

werden kann. 

• Es wird derzeit davon ausgegangen, dass im Sommer 2025 die ersten Personen einziehen können. 

Betreiber 

• Interimsweise wird der Landesbetrieb für Gebäudebewirtschaftung Berlin (LfG-B) den Betrieb 

übernehmen. 

Tag der offenen Tür 

• Wird kurz vor Eröffnung durch das LAF in Kooperation mit dem Bezirksamt organisiert. 

Runder Tisch 

• Circa vier Wochen nach der Eröffnung mit Ehrenamtskoordination und ersten Bedarfen der Menschen 

aus der Unterkunft. 

 

Folgende Rückfragen kamen auf:  

Wie viele Kinder und Jugendliche werden einziehen? 

Wie sieht die Planung zur Schulplatzversorgung aus? 

Wann werden die Schulen (und alle Anderen) offiziell benachrichtigt? 

 

Die Fragen werden gesammelt und weiter an Justus Reber geleitet. Weitere Infos finden sie auch in der PDF-Datei 

„Kleine Anfrage Antwort Geflüchtetenunterkunft in der Sonnenallee“. 




